

Z nebe padaly kameny



Starosta Stonařov František Plavec s hejtmánem Milošem Vystrčillem u nového památníku. Foto: archiv kraje

Stonařov (jak, kid) • Před 200 lety zažili ve Stonařově v Jihlavě pěkné pozdvižení. Z nebe několik minut padaly kameny – meteorický déšť přinesl stovky zaznamenaných dopadů.

Výročí unikátní události si obec připomněla výstavou dobových tiskovin i meteoritů, zapůjčených z muzejí v Jihlavě a Brně. Současně probíhaly přednášky a besedy s odborníky a na náměstíčku odhalil starosta městyse František Plavec s krajským hejtmánem Milošem Vystrčillem památník.

„Stonařovské meteority jsou ve sbírkách muzeí na celém světě. Největší kus má Přírodovědecké muzeum ve Vídni, jsou však také v New Yorku, Moskvě, Tokiu, Sydney a dalších městech,“ řekl

ředitel jihlavského muzea Karel Malý.

Stonařov má také svého jmenovce na obloze. V roce 2000 objevili manželé Tichých z observatoře na Kleti planety Vesta, z jejíž blízkosti pravděpodobně pocházejí i stonařovské meteority další neznámou planetku. Pojmenovali ji Stonařov.



Pád meteoritů připomněl ohňostrojem. Foto: archiv kraje

Celý kraj třídí odpad

Vysočina (jis, kid) • Třídění odpadů je na Vysočině moderním fenoménem. Už přes devět desetin obcí v kraji separuje komunální odpad. Statistika krajského úřadu ukazuje, že 652 z celkem 704 sídel, tedy přes 90 procent, provozuje systém odděleného sběru využitelných složek komunálního odpadu. Separují se intenzivně obalové odpady, tedy papír, sklo, plasty, postupně se zavádí i třídění skla na bílé a barevné a třídění bioodpadů.

„V přepočtu na obyvatele má v kraji možnost vynášet odpady do určených kontejnerů dokonce 98 procent lidí,“ informoval náměstek hejtmána pro oblast životního prostředí Pavel Hájek. Podle Há-

ka je to důsledek dobré spolupráce se společností EKO-KOM, a.s. na projektu intenzifikace odděleného sběru a zvýšení využití komunálních odpadů a také spolufinancování projektů z krajských grantových programů. „Díky pětileté spolupráci se společností EKO-KOM, a.s. a krajským grantovým programům na podporu uceleného systému nakládání s odpady se od roku 2004 zvýšil počet kontejnerů na tříděný odpad o 30 procent, což v číslech znamená nárůst z 8487 na 12.094 kontejnerů,“ uvedl Hájek. Každý z obyvatel vysočiny dnes odevzdá bezmála 47 kilogramů vytríděného odpadu ročně, v roce 2004 to bylo 33 kilogramů.

Cyklisté zabojovali o výhry

Světlá nad Sázavou (en, kid) • Nejlepší mladí cyklisté jsou z Osové Bítýšky a Havlíčkova Brodu. Prokázali to v krajském kole dopravní soutěže mladých cyklistů ve Světlé nad Sázavou.

Soutěžící museli při závodech prokázat nejen teoretické znalosti z pravidel silničního provozu a první pomoci, ale i schopnost pohybovat se správně po dopravním hřišti nebo překonat nástrahy jízdy zručnosti. Do krajského ko-



Děti ukázaly i znalost první pomoci. Foto: archiv kraje

le se probjovalo celkem 14 čtyřčlenných družstev (sedm družstev v kategorii starších a sedm družstev v kategorii mladších žáků). Nástrahy dopravního hřiště i zkoušku teoretických znalostí zvládlo nejlépe družstvo mladších žáků ze Základní školy Osová Bítýška a družstvo starších žáků ze Základní školy Nuselská v Havlíčkově Brodě. Vítězné týmy si vedle pěkných a užitečných dáreků vybojovaly i účast na celorepublikovém finále v Praze. Vítěz celostátního kola bude mít možnost reprezentovat Českou republiku v některé z evropských zemí.

Krajské kolo soutěže mladých cyklistů pořádá kraj Vysočina ve spolupráci s regionálním pracovištěm BESIPu a záštitu nad celou akcí převzal náměstek hejtmána pro dopravu Václav Kodet. „Zvyšování vědomostí a dovedností



Jízda probíhala pod dohledem dopravní policie. Foto: archiv kraje

v oblasti dopravní výchovy a bezpečnosti silničního provozu považují za velice důležité, zvláště pak u dětí školního věku. Ty totiž patří v silničním provozu k těm nejzranitelnějším, ať už se pohybují na kole nebo pěšky. Mé poděkování proto patří všem, kteří se na uspořádání krajského kola ve Světlé nad Sázavou podíleli a vítězným družstvům přeji co nejlepší umístění v celorepublikovém finále,“

řekl na závěr soutěžního klání Kodet. Dětské dopravní hřiště ve Světlé nad Sázavou, které se nachází u Základní školy Lánecká vzniklo za výrazné podpory kraje Vysočina. Systémové poskytování účelových dotací na dětská dopravní hřiště schválilo krajské zastupitelstvo už v roce 2006 a pro letošní rok byla dotace v celkové hodnotě 1.547.000 korun přiznána devíti obcím.

Slévárny nabídlý lidem atraktivní podívanou

Štěpánov nad Svratkou (jak) • Už patnáctý rok patří známé slévárny ve Štěpánově nad Svratkou opět rodině svého zakladatele. Podnik výročí oslavil dnem otevřených dveří spolu se Socholím 2008. Návštěvníci dne otevřených dveří tak mohli přímo

v objektu Železáren Štěpánov sledovat odlévání litinových soch na modely vyrobené umělci a žáky Fakulty architektury VUT Brno. Kromě takové atraktivní podívané lidé mohli navštívit i výstavu historických kamen a tradičních odlitků.



Foto: archiv kraje

Ukrajina představila v Jihlavě svůj folklor

Jihlava (jis) • Spolupráce Vysočiny a Zakarpatské oblasti Ukrajiny nabrala další směr. Začátkem června se v Horáckém divadle v Jihlavě představil Zakarpatský soubor písní a tanců.

Režie hodinového programu pamatovala na představení tradiční lidové východní kultury – písní, tanců a krojů. Zakarpatský soubor písní a tanců vznikl v roce 1945 a je nejstarším profesionálním sborem Zakarpatské oblasti Ukrajiny, svéráznou vizitkou této oblasti. Mnozí umělci ze sestavy sboru jsou Národními a Zasloužilými umělci Ukrajiny. Vedoucí souboru je Zasloužilá umělkyně Ukrajiny Natalie Petij – Potapčuk. Sbor doplňuje komorní orchestr. Repertoár spojuje různorodé kultury: ukrajinskou, slovenskou, ruskou, rumunskou, maďarskou.

Koncert se konal v rámci partnerské spolupráce Vysočiny se

Zakarpatskou oblastí Ukrajiny, za finanční podpory kraje Vysočina, pod záštitou hejtmána Vysočiny Miloše Vystrčila (ODS) a ukrajinského konzula Jaroslava Asmana.

Zakarpatská Ukrajina je od letošního roku partnerským krajem Vysočiny, spolupráce obou regionů je velmi výrazná a živá. Kromě vzájemných návštěv má i konkrétní podobu v oblasti školství, konkrétně v připravovaném projektu rekonstrukce některých škol na Ukrajině.



Foto: archiv kraje

ROZHOVOR

Běhounek: V nemocnicích je bezpečno



Vysočina (kid) • Pelhřimovský ortoped, člen krajského zastupitelstva, předseda zdravotní komise rady kraje. Jiří Běhounek (ČSSD), v rozhovoru pro měsíčník Kraj Vysočina hodnotí práci zdravotní komise, kvalitu nemocnic na Vysočině i svůj vlastní životní styl. Ptali jsme se nejprve na zdravotní komisi – ta je totiž poradním orgánem krajské rady a zde vznikají klíčová stanoviska pro to, jak budou nemocnice na Vysočině vypadat.

„Za nejdůležitější považuji přístup všech členů komise, která se vždy schází odpoledne. Za celé čtyři roky, což je mimochodem asi 40 zasedání, se nestalo, že by byla neusnášeníschopná – česky řečeno, že by se členové i přes své pracovní vytížení nesešli v dostatečném počtu. Velmi si vážím toho, že se závěry zdravotní komise, jako poradního orgánu krajské rady, po-

stupně skutečně staly – dle mého soudu – cennými radami pro vedení kraje a mám dojem, že některými u nich se rada i řídila. Ne ve všech případech, ale to už je mimo komisi a nijak to neovlivníme. Ať šlo o krajskou záchranou, akreditace nemocnic, setkání s profesními komorami, snahu o podporu vzdělávání zdravotníků, ale i popromoční studium lékařů praktiků. Všem členům ko-

mise chci poděkovat a vyjádřit naději, že i v dalším volebním období bude zdravotní komise fungovat dobře.

Kraj zřizuje pět nemocnic a záchranou službu. Co považujete v oblasti zdravotnictví, lépe řečeno zřizovaných organizací, za klíčové pro jejich další rozvoj?

„Naprostou nejdůležitější je fakt, že se kraj rozhodl investovat do svých zařízení. A to jak do provozu, tak i do budov a staveb poté, co zrušil zamýšlené akciové společnosti u nemocnic. Tím nastartoval jejich další rozvoj. Jsem pevně přesvědčen, že to bude impulz k dalšímu zlepšení zdravotní péče na Vysočině. Zdravotníci se podle mých zkušeností maximálně snaží i v nelehkých podmínkách vykonávat svoji práci co nejlépe. Přitom podle samotných pacientů věkovité provozy, někde i 70 let staré, svým vzhledem i funkčností přímo ovlivňují jejich spokojenost. Jednoduše řečeno – co je platný báječný doktor a hodná sestřička, když nefunguje toaleta a na chodbě je prošlapané lino z padesátých let.

Další klíčovou oblastí bude způsob financování a vůbec další postup v reformě zdravotnictví, který ale nyní není možné blíže odhadnout a navíc vůbec není v režii kraje, ale státu.“

Považujete nemocnice na Vysočině z pohledu pacienta za kvalitní a bezpečné?

„Jsem přece podjatý, protože dvojčinná role profesionála a pacienta mi neumožňuje objektivní posouzení. Myslím ale, že nemocnice Vysočiny jsou bezpečnější mnohem více než před pěti lety, zvláště po politováníhodných událostech, které se na Vysočině staly. Byla to prostě zkušenost, draze zaplacená a přesto neocenitelná. A nejen pro naše nemocnice, ale pro celé české zdravotnictví. Navíc každý

den vidím upřímnou snahu zdravotníků o další zlepšování všech částí péče a také bezpečnosti. Dle mého soudu jsou například diskutované náramky (informujeme na str. 2 – pozn. red.) jen jednou z částí. Samy o sobě bezpečnost nezvyšují, pokud se s pacienty nekomunikuje a s jejich doku-

menty nepracuje tak, jak se s nimi řádně pracovat má.“

Nemocnice Vysočiny jsou bezpečnější mnohem více, než před pěti lety, zvláště po politováníhodných událostech, které se na Vysočině staly. Byla to prostě zkušenost, draze zaplacená a přesto neocenitelná. A nejen pro naše nemocnice, ale pro celé české zdravotnictví.

V čem spatřujete hlavní příležitosti – možnosti pro zlepšování péče o pacienty na Vysočině?

Základem pro další diskuze je krajský zdravotní plán. V něm je popisně uvedeno co a jak. Příležitosti vidím v jednání s pojišťovnami o způsobu úhrad s tím, že restrukuralizace péče a případné rozvoje oborů musí být finančně

menty nepracuje tak, jak se s nimi řádně pracovat má.“

V čem spatřujete hlavní příležitosti – možnosti pro zlepšování péče o pacienty na Vysočině?

Základem pro další diskuze je krajský zdravotní plán. V něm je popisně uvedeno co a jak. Příležitosti vidím v jednání s pojišťovnami o způsobu úhrad s tím, že restrukuralizace péče a případné rozvoje oborů musí být finančně

zajištěny. A to ne na úkor případných změn v jednotlivých nemocnicích. Velkou příležitost vidím ve skutečné spolupráci nemocnic, vzdělávání středního managementu a zvýšení přitažlivosti našich zařízení pro lékaře i ostatní zdravotnické i nezdravotnické pracovníky. Je jednoznačné, že nejen slovně, ale i kroky a činy musíme ukázat, že skutečně oni jsou to nejvzácnější, co v našich krajských nemocnicích máme.“

Jste expert na zdravotnictví. Tak se zeptám: žijete zdravě? Sportujete? Jíte vyváženou stravu? Co jste měl třeba k snídani?

„Sportuji – hraji dlouhodobě volejbal a byl jsem zrovna teď počten reprezentovat kraj na sedmých mezikrajských hrách. Jím vše, tak, jak jsem byl vychován. Je ale jasné, že s přibývajícím věkem si stravu víc hlídám a jím střídavě. Zda žiji zdravě – to se asi ukáže, ale již sama lékařská profese nese tolik stresu, zátěže a nevyspaní, že to jistě k zdravému životnímu způsobu a rozhodně se to nedá nazvat zdravým životním stylem.“